

«Россия и Кавказ: история и современность»

– так называлась международная конференция, проходившая 11–12 ноября 2004 г. во Владикавказе по инициативе Президента РСО-А А.С. Дзасохова. Организаторами конференции выступили Владикавказский научный центр РАН и Правительства РСО-А и Северо-Осетинский институт гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева ВНИЦ РАН и РСО-А.

Работа конференции проходила по трем секциям:

I. Политическое и историко-культурное взаимодействие народов Кавказа и России (рук. секции – А.Х. Османов, В.Д. Дзидзоев, Н.С. Авдулов);

II. Социально-экономические взаимоотношения народов Кавказа и России (рук. секции – Б.М. Гадзаов, Н.Х. Токаев, Х.Х. Хапсироков);

III. Современные общественно-политические процессы на Кавказе и в РФ (рук. секции – Х.М. Думанов, С.В. Передерий, А.Г. Плиев).

В конференции приняли участие ведущие ученые Москвы, Ростова-на-Дону и республик Северного Кавказа и Закавказья. Это – проф. **Н.С. Авдулов** (г. Ростов-на-Дону), д.полит.н. **М.В. Александров** (г. Москва), д.и.н. **С.И. Аккиева** (г. Нальчик), член-корр. РАН **С.А. Арутюнов** (г. Москва), к.полит.н. **А.К. Баташева** (г. Черкесск), д.и.н. **Н.Ф. Бугай** (г. Москва), д.и.н. **М.Р. Гасанов** (г. Махачкала), д.социол.н. **Г.С. Денисова** (г. Ростов-на-Дону), д.и.н. **Х.М. Думанов**, д.ф.н. **М.И. Исаев** (г. Москва), к.и.н. **И.Н. Кравченко** (г. Ставрополь), д.и.н. **М.В. Ли** (г. Москва), к.и.н. **С.М. Маркедонов** (г. Москва), к.филос.н. доцент **А.П. Марченко** (г. Ростов-на-Дону), член-корр. РАН **А.И. Османов** (г. Махачкала), д.полит.н. **С.В. Передерий** (г. Пятигорск), д.и.н. **Н.Ю. Силаев** (г. Москва), д.и.н. **А.Ю. Скаков** (г. Москва), д.и.н. **В.В. Трепавлов** (г. Москва), к.полит.н. **В.В. Черноус** (г. Ростов-на-Дону), д.филос.н. **К.М. Цаголов** (г. Москва) и другие.

Открыл конференцию председатель ВНИЦ РАН и РСО-А профессор **А.Г. Кусраев**. Участники форума почтили память погибших во время теракта в г. Беслан минутой молчания.

На пленарном заседании выступил Президент РСО-А Александр Сергеевич Дзасохов. Он отметил, что Кав-



В зале заседаний конференции



Открытие конференции: (слева направо) Президент РСО-А А.С. Дзасохов, председатель ВНИЦ РАН и РСО-А А.Г. Кусраев.

каз является частью России, не только в геополитическом, но и социально-культурном отношении. В этой связи анализ проблем терроризма и формирование гражданской нации и ее роли в решении проблем Кавказа незаменимы. Он сформулировал основные вопросы, требующие более углубленного научного исследования с позиций современных реалий и новых требований. Он выступил против рассмотрения учеными и политиками роли и исторического багажа Кавказа сквозь призму конфликтов, порождающего кавказофобию, как и против излишней культурно-этнологической комплиментарности. Одной из причин терроризма на территории Северного Кавказа Президент РСО-А назвал «...банкротство института старейшин». «Необходимо разработать устойчивую модель регулирования конфликтов в постбесланский период. Это «новое слово» в преступлениях против человечества, серьезное предупреждение против всех нас, кавказцев, россиян, которые выбирают цивилизованное будущее для своих детей», – сделал заключение А.С. Дзасохов.

На пленарном заседании выступил д.и.н. **Н.Ф. Бугай** с докладом «**Народы Северного Кавказа в системе межнациональных отношений России (конец XX–XXI вв.)**». Он отметил, что историческая наука отстала и не может давать ответы на актуальные вопросы сегодняшнего дня, поэтому необходимо пересмотреть сложившиеся стереотипы в обществоведении, законы о национально-культурных автономиях, о репрессированных народах и др. «Создание нового института гражданского общества, воспитание культуры межнационального общения, толерантности – злободневная задача России», – считает ученый.

С докладом «**Терроризм и демократия: бокс или дзюдо**» выступил член-корр. РАН **С.А. Арутюнов**. Он высказал уверенность в том, что терроризм, антикавказизм или различного рода фобии являются предтемами одного порядка, присущими авторитарным и тоталитарным государствам, заключая таким образом, что для решения новых задач «...Российская Федера-

ция должна стать реальной демократической, правовой страной с небеспозвоночной прокуратурой...».

Доктор исторических наук **В.Ф. Ли**, представивший доклад «**Большой Кавказ в геополитике Евразии**», обосновал выбор Президента РФ В.В. Путина в качестве стратегического партнера и союзника России в деле защиты геополитических интересов на Большом Кавказе, одного из крупных политических акторов на мировой авансцене – Китая. Основная мысль его выступления – без внутренней консолидации российского общества борьба с новыми угрозами XXI века и отстаивание своих государственных интересов – мало-перспективны.

«**Военно-политическая стратегия НАТО в Закавказье**» – тема выступления д.полит.н. **М.В. Александрова**. «Усиление геоэкономического фактора и обеспечение энергетической безопасности – сказал он, – способствуют активному вмешательству стран НАТО в социально-политические процессы Большого Кавказа». При этом одной из приоритетных задач политики НАТО в Закавказье, по мнению М.В. Александрова, является создание препятствий для интеграции стран СНГ, которые бы не позволили конкурировать последней с Евро-Атлантической интеграцией.

Доктор исторических наук **Х.М. Думанов** в докладе «**Лженаука и межнациональные отношения**» отметил, что искажение исторических фактов, дилетантство и необъективное освещение процессов в сфере межнациональных отношений зачастую играют роль катализатора в развитии конфликтных ситуаций.

«**Вопросы детерминации политического терроризма в России (современный период)**» – тема выступления к.и.н. **А.К. Баташевой**. Она отметила, что затяжной социально-экономический кризис в стране, разжигание в СМИ этнофобии и пропаганда расизма, насилия, культа силы, распространение атмосферы бездуховности и вседозволенности, многолетние пертурбации структур МВД и ФСБ, коррупция во всех властях создают условия для активного вмешательства международного терроризма во внутривнутриполитическую обстановку РФ, что угрожает национальной безопасности страны. «Социально-политическая справедливость в государстве невозможна без убедительной демонстрации настоящей диктатуры закона, которой на сегодняшний день в России нет» – заключает ученый.

Уважаемые коллеги!

Трагические события 1–3 сентября 2004 г. в г. Беслан Северной Осетии потрясли весь мир своей жестокостью.

Террористические акты, совершенные за последние годы в разных городах России, требуют адекватных мер не только со стороны силовых структур, но и всего нашего общества. Необходима мобилизация всех сил и возможностей для решительной борьбы с терроризмом, политическим экстремизмом, национализмом.

Необходимо покончить с беспечностью и равнодушием, повысить бдительность людей.

В своих исследованиях и выступлениях мы должны ярко и убедительно показывать взаимосвязи и сотрудничество народов – все то, что их объединяет. В то же время надо решительно выступить против тех, кто разжигает межнациональную рознь и вражду, создавая вокруг них обстановку общественного осуждения.

Участники конференции обращаются к Президиуму РАН, Президенту РАН Ю.С. Осипову с просьбой обращаться при Президиуме РАН Научный совет, который бы рассматривал научный уровень и тематику исследований и публикаций по общественным и гуманитарным наукам на Северном Кавказе.

История и современность являются ярким свидетельством тому, что судьба народов Северного Кавказа не отделима от судьбы народов России!



Член-корр. РАН С. А. Арутюнов выступает на заседании секции

В общей сложности на конференции было представлено 32 доклада. В них подчеркивалось, что Северный Кавказ – это органичная часть России. И именно здесь во многом сейчас решается судьба страны, ее целостности. Также участники конференции были единодушны во мнении, что возобновление работы министерства региональной политики РФ дает шансы надеяться, что эта структура станет идеологическим центром выстраивания национальных отношений в РФ. Не раз участники конференции озвучивали мысль, что без учета мировых тенденций, новых геополитических реалий, вызывающих тревогу, невозможно решать сегодняшние проблемы и задачи Кавказа.

В докладах участников конференции дан анализ современных межнациональных отношений, показана прогрессивная роль России в судьбах народов Кавказа, обоснована необходимость дальнейшего научного анализа и изучения взаимодействия и сотрудничества народов во имя укрепления единства, стабильности и мира в России.

Участники конференции высказали свою обеспокоенность тем, что в последние годы возросло количество книг и публикаций лжеученых, которые проповедуют идеи национализма и шовинизма, используют право свободы слова и вероисповедания для разжигания межнациональной вражды.

Участники конференции выступили с обращением к научным работникам и преподавателям вузов.